
N I E D E R S C H R I F T  Nr. 10 /2008 
 

über die öffentliche Sitzung der 
 

Gemeindevertretung der Gemeinde Brokstedt 
 

am Donnerstag, dem 19. Mai 2010 
 

im Bürgerhaus in Brokstedt 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Beginn der Sitzung:  20.02  Uhr 
 
Ende der Sitzung:  22.10 Uhr 
 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
 
a) die Mitglieder Preine, Clemens  Bürgermeister 

Beckmann, Jürgen 
Boenigk, Andreas  

  Brandt, Gerd    
  Danielsen, Diane 

Hanisch, Wolfgang 
Heinze, Heidi 
Holtorf, Britta 
Janssen, Ilka 

     Kock, Manfred 
   Löhrke, Frank 

Ritter, Carsten  
     Ritter, Kerstin 

   Sommerfeld, Oliver 
 
b) entschuldigt fehlte Lemke, Nicole  
     Schilling, Kornelia   

Schlumbohm, Gerald 
 
 
    
c) von der Verwaltung Wilke, Sven, Leitender Verwaltungsbeamter 
     Heetsch, Urte, Mitarbeiterin des Bauamtes 
     Kitzmann, Peter als Protokollführer 
 
          
d) als Gäste  

Jan Müller- Tischer und Carsten Rauterberg vom NDR 
  Ludger Hinz von der Norddeutschen Rundschau 

Eckhard Schöck, Seniorenratvorsitzender 
Dr. Heinz Seppmann, Stellv. Landrat 

  sowie weitere ca. 240 interessierte Bürgerinnen und Bürger 
   
  
 



  

Tagesordnungspunkt 01: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der  
         Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister Clemens Preine eröffnete die Sitzung um 20.02 Uhr und begrüßt die Mit-
glieder der Gemeindevertretung und die Gäste. Er stellt das  Filmteam vom NDR und den 
Vertreter der Norddeutschen Rundschau vor.  
 
Da Ausschnitte aus der heutigen Sitzung gefilmt und veröffentlicht werden, fragt Bürgermeis-
ter Clemens Preine die anwesenden Bürgerinnen und Bürger, ob jemand etwas gegen die 
Aufzeichnung und ggf. Veröffentlichung seiner Bilder im Fernsehen einzuwenden hat. Ein-
wende werden nicht erhoben. 
 
Er gibt bekannt, dass die Ausstrahlung des Beitrages im Schleswig-Holstein-Magazin auf N 3 
am 20.05.2010 um 19.30 Uhr erfolgen wird.  
 
Der Bürgermeister Clemens Preine stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erfolgt und 
die Gemeindevertretung beschlussfähig ist;  14  Mitglieder sind anwesend.  
 
 
Tagesordnungspunkt 02: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlich- 
      keitsvorlagen und –anträge 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erklärt Bürgermeister Clemens Preine, dass seine 
landwirtschaftliche Fläche im Bereich „Holm“ zur Bebauung mit einer Biogasanlage 
nicht mehr zur Verfügung steht. Die damit zusammenhängenden Tagesordnungspunkte 
7 und 8 sollen von der Tagesordnung genommen werden. Die Gemeindevertretung 
stimmt dem einstimmig zu. 
 
Weiterhin beantragt Bürgermeister Clemens Preine die Aufnahme des Tagesordnungs-
punktes „Offene Aussprache zur Biogas-Anlage“ als TOP 7 und die Aufnahme des Ta-
gesordnungspunktes „Antrag des Seniorenrates“ als TOP 8. Dem Antrag wird einstim-
mig von der Gemeindevertretung zugestimmt. 
 
Die nachfolgende Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen: 
 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit.  

 
2. Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und –anträge. 

 
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.03.2010. 

 
4. Eingaben und Anfragen. 

 
5. Mitteilungen des Bürgermeisters. 

 
6. Einwohnerfragestunde Teil I. 

 
7. Offene Aussprache zur Biogas-Anlage 

 



  

8. Antrag des Seniorenbeirates 
 

9. Gründung und Beitritt zum Zweckverband „Breitbandversorgung Steinburg“. 
 

10. Einwohnerfragestunde  Teil II. 
 

11. Verschiedenes. 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 03:   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung  
      vom 23.03.2010 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 23.03.2010 wird genehmigt: 
 

Beschlussfähigkeit                                        Abstimmung 

(gesetzl.)         davon                            

Mitgliederzahl  anwesend                      dafür  -  dagegen  - Stimmenthaltung 

17    14   14  -  - 

 
 
 
Tagesordnungspunkt 04:  Eingaben und Anfragen  
 
Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 05:  Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister Clemens Preine berichtet: 
 

 Vor ca. 8 Wochen wurden kurzfristig und unbürokratisch Warnschilder zur Krö-
tenwanderung im Fitzbeker Weg aufgestellt. 
 
 
 

Tagesordnungspunkt 06:  Einwohnerfragestunde Teil I 
 

 Eckhard Schöck ist aufgefallen, dass die Internetseite der Gemeinde Brokstedt 
aktualisiert werden muss.  
 
Bürgermeister Clemens Preine wird sich um die Aktualisierung kümmern. 
 
 

 Oliver Paulsen erkundigt sich nach dem Hintergrund der Verkehrszählung am 
Bahnübergang Borstel. Er vermutet, dass dies mit der Erneuerung des Bahn-
überganges zusammenhängt. 
 
Bürgermeister Clemens Preine berichtet, dass er dies nicht mit Sicherheit bestä-
tigen kann, da er von der Verkehrszählung nicht unterrichtet war. 



  

 
 

 Ein Bürger erklärt, dass Spielgeräte des Spielplatzes im „Zwitscherviertel“ be-
schädigt seien. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erklärt, dass die Beschädigungen in der Zwi-
schenzeit vermutlich schon  behoben wurden. Von den täglichen Besuchern des 
Spielplatzes wurden keine Mängel an ihn herangetragen. 
 
 

 Weiterhin berichtet der Bürger, dass die Elemente der Skateranlage lebensge-
fährlich seien.  
 
Bürgermeister Clemens Preine wird sich die Elemente ansehen und Instandset-
zen lassen. 
 
 

 Klaus-Peter Kranz berichtet, dass die Dorfstraße trotz 30 km/h- Zone als Renn-
strecke betrachtet wird. Er fragt nach der Möglichkeit einer Fahrbahnmarkierung. 
 
Bürgermeister Clemens Preine wird die Möglichkeit prüfen lassen. 
 
 

 Bea Schulz bemängelt die schlechte Verkehrseinsicht an der Kreuzung Kirchen-
straße/Siek und das schlechte Verhalten der Autofahrer. Sie fragt nach der Mög-
lichkeit, einen Spiegel zur besseren Einsicht aufzustellen. 
 
Bürgermeister Clemens Preine wird die Möglichkeit prüfen lassen. 
 
 

 Herr Schwarz bemängelt, dass die Geschwindigkeitsanzeigetafel in der Dorfstra-
ße zu weit in Richtung Ortsausgang aufgestellt wird. Bürgermeister Preine ver-
spricht dies bei der nächsten Aufstellung zu berücksichtigen 
 
 

 Herr Nils berichtet von rasenden Motorradfahren im Bereich Osterfeld. 
 
Bürgermeister Clemens Preine wird die Angelegenheit mit dem Ortspolizisten 
Jörg Peters besprechen. 
 
 

 Bernd Felgendreher berichtet, dass die Strecke zwischen Willenscharen und 
Brokstedt ebenfalls als Rennstrecke benutzt wird. In Anlehnung an Willenscha-
ren ist noch ein Teilstück auf  70 km/h beschränkt. Die Beschränkung wird weni-
ge hundert Meter vor Brokstedt aufgehoben. Er erkundigt sich nach der Möglich-
keit, die Geschwindigkeitsbeschränkung durchgängig einzurichten. 
 
Bürgermeister Clemens Preine wird dies bei der nächsten Verkehrsschau anre-
gen. 
 
 

 Eine Bürgerin erkundigt sich nach der Eröffnung des Freibades. 
 



  

Frau Diane Danielsen berichtet, dass dies nach Abschluss der Baumaßnahme, 
vermutlich Mitte Juni, erfolgen wird. 
 
 

 Eine Anwohnerin des Dellen bemängelt den Pflegezustand der Beete im Dellen. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erklärt, dass er gehofft habe, die Anwohner wür-
den auch mal selbst die Beete in Ordnung halten, wie es in vielen anderen Be-
reichen in Brokstedt geschieht. Er wird die Angelegenheit kurzfristig weiterleiten. 
 
 

 Bea Schulz fragt nach der Möglichkeit, eine Toilette auf dem Friedhofsgelände 
aufzustellen. 
 
Der anwesende Pastor erklärt, dass kurzfristig eine Komposttoilette aufgestellt 
werden soll. 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 07:  Offene Aussprache zur Biogas-Anlage 
 
Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert seine 
Beweggründe den Bau einer Biogasanlage in Brokstedt voranzutreiben. Er räumt ein, 
dass er die Ängste der Brokstedter Bürgerinnen und Bürger vor dem erhöhten Ver-
kehrsaufkommen nicht korrekt eingeschätzt hat. Die Vorwürfe der Flugblattaktion weist 
er entschieden zurück. 
 
Die anwesenden Bürgerinnen und Bürger nehmen die Ausführungen applaudierend zur 
Kenntnis. 
 
Weiterhin erklärt Bürgermeister Clemens Preine, dass die Gemeindevertreter nicht blind 
dem Bürgermeister gefolgt sind, sondern sich ihre eigene Meinung gebildet haben, was 
sie mit dem Anberaumen von Besichtigungsterminen auf einer ähnlichen Anlage in 
Brokenlande und der Einberufung der Einwohnerversammlung am 04.05.2010 auch 
dargelegt haben.  
 
Nach den Ausführungen des Bürgermeisters Clemens Preine erhalten die Bürgerinnen 
und Bürger ausreichend Gelegenheit, ihre Meinungen und Ansichten zu verkünden.  
 
In verschiedenen Wortbeiträgen werden die Argumente Lärmbelästigung, Verkehrsauf-
kommen, Schadensverursachung, Wertminderung der Immobilien und Gefährdung der 
Anwohner, insbesondere der Kinder verdeutlicht. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt  08:  Antrag des Seniorenrates 
 
Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 



  

Der Bauausschussvorsitzende und der Bürgermeister werden beauftragt vor Fertigstel-
lung des Gehweges im Eichenweg die Möglichkeit zur Aufstellung von bis zu zwei wei-
teren Straßenlaternen zu prüfen und ggf. den Auftrag zu erteilen. 
 

Beschlussfähigkeit                                        Abstimmung 

(gesetzl.)         davon                            

Mitgliederzahl  anwesend                      dafür  -  dagegen  - Stimmenthaltung 

     17          14                14         -                    - 

 
 
  
 
Tagesordnungspunkt 09: Gründung und Beitritt zum Zweckverband „Breit 
      bandversorgung Steinburg“. 
 
 
Bürgermeister Clemens Preine führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
Der Finanzausschussvorsitzende Wolfgang Hanisch ergänzt, dass die finanzielle Aus-
wirkung in der Sitzungsvorlage nicht korrekt ist, da die Vorlagen vertauscht wurden. Der 
richtige Betrag lautet 1.326,23 € 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 
1. Dem der Sitzungsvorlage als Anlage 1 beigefügten öffentlich-rechtlichen Vertrag 

zur Errichtung des Zweckverbandes „Breitbandversorgung Steinburg“ wird zuge-
stimmt. 
Der Vertrag ist abzuschließen. 
Dies gilt auch für den Fall, dass nicht alle Gemeinden des Kreises Steinburg Mit-
glied im Zweckverband werden. In diesem Fall ist die Nennung der Vertragspartei-
en im öffentlich-rechtlichen Vertrag sowie die Nennung der Verbandsmitglieder in 
der Verbandssatzung, die Anlage des Vertrages ist, entsprechend anzupassen. 
Soweit sich die Stadt Itzehoe oder die Stadt Glückstadt gegen eine Mitgliedschaft 
im Zweckverband aussprechen, ist überdies § 8 Abs. 2 Satz 2 der Verbandssat-
zung (Vorschlag zur Besetzung des Allgemeinen Ausschusses) zu streichen. 

 
Mit der Mitgliedschaft in dem Zweckverband beteiligt sich die Gemeinde an der Errich-
tung eines wirtschaftlichen Unternehmens nach § 101 GO. Auf die der Sitzungsvorlage 
beigefügten Anlage 2 wird verwiesen. Die Errichtung des wirtschaftlichen Unterneh-
mens ist nach § 108 Abs. 1 Ziffer 4 GO bei der Kommunalaufsicht anzuzeigen. 
 
 
2. Der Aufsichtsbehörde wird vorgeschlagen, als Beauftragten des Zweckverbandes 

den Amtsvorsteher des Amtes Kellinghusen Herrn Clemens Preine sowie als stell-
vertretenden Beauftragten des Zweckverbandes den Amtsvorsteher des Amtes 
Krempermarsch Herrn Harm Früchtenicht zu bestellen. 

 

Beschlussfähigkeit                                        Abstimmung 

(gesetzl.)         davon                            

Mitgliederzahl  anwesend                      dafür  -  dagegen  - Stimmenthaltung 

     17          14                14           -                  - 



  

 
 
Tagesordnungspunkt 10: Einwohnerfragestunde Teil II 
 

 Thomas Messer erkundigt sich nach dem Zeitplan zur Herstellung der Breitband-
versorgung. 
 
Bürgermeister Clemens Preine erklärt, dass es abhängig davon ist, wie hoch das 
Interesse und die Anmeldungen zur Breitversorgung ist und erläutert, dass die 
Gemeinde sich auch noch andere Optionen offenhält. 
 

 Eine Bürgerin  fragt nach den Kosten für die Breitbandversorgung 
 
Bürgermeister Clemens Preine erklärt, dass monatlich ca. 60,00 € für Fernsehen-
,  Radio-, Telefon- und Internetnutzung anfallen werden. Wer zu Beginn den An-
schluss beantragt, spart die späteren  Anschlusskosten in Höhe von ca. 500,00 
€. 
 

 Eckhard Schöck erkundigt sich danach, ob eine Begehung des Schulwaldes und 
Nachpflanzungen geplant sind. 
 
Bürgermeister Clemens Preine teilt mit, dass darüber im Umweltausschuss ge-
sprochen werden soll. 
 

 Weiterhin bittet Eckard Schöck um Prüfungen der Möglichkeit zur Schaffung ei-
ner Streuobstwiese. Als Beispiel nennt er die Aktion der Stadt Kellinghusen. 
 
Auch hierüber wird im Umweltausschuss gesprochen, ergänzt Bürgermeister 
Clemens Preine. 
 

 Carsten Ritter erkundigt sich nach dem Sachstand zur Entfernung des 50 km/h 
Schildes beim Edekamarkt Biss. 
 
Bürgermeister Clemens Preine war der Meinung, dass das Verkehrszeichen 
schon entfernt wurde. Er wird die Angelegenheit weiterleiten.  
 

 
 
Tagesordnungspunkt 13: Verschiedenes 
 

 Bürgermeister Clemens Preine berichtet, dass am 03.Juni in der Zeit von 16.00 
bis 18.00 Uhr beim Waldkindergarten anlässlich des 10. Jahrestages gegrillt 
wird. 
 

 Die Vorsitzende des Ausschusses  für Gesundheit, Kultur und Soziales, Frau 
Diane Danielsen, erklärt, dass die Eröffnung des Freibades in den Aushangkäs-
ten und der Zeitung bekannt gemacht wird. Sie bittet um Beachtung.  
 
 

 Aufgrund der heutigen Sitzung der Gemeindevertretung wird der Sitzungstermin 
am 01.07.2010 ausfallen, sofern sich nicht doch noch Beratungsbedarf ergibt. 

 
 



  

Bürgermeister Clemens Preine dankt den Anwesenden für ihre Aufmerksamkeit und 
schließt die Sitzung um  22.10  Uhr. 
 
 
 
 
---------------------------------    ---------------------------------- 
gez. Clemens Preine,    gez. Peter Kitzmann, 
Bürgermeister     Protokollführer 
 


